

中央續與反對派溝通改政

王光亞指上海行達兩點共識 暫不評論具體方案



■國務院港澳辦公室主任王光亞與香港傳媒高層訪京團成員合影。馬靜 攝

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）國務院港澳辦主任王光亞昨日在京會見香港傳媒高層代表團，提到早前50多名立法會議員訪問上海，得出兩點共識：一是大家都認識到實現2017年行政長官普選是各界共同目標和願望；二是部分議員第一次與中央官員交換意見，他們比較理性，認為溝通有好處，相信上海訪問很好地打開了溝通大門。王光亞表示，中央會繼續用各種方式與香港各界溝通，包括與所有沒到上海訪問的議員交換意見，爭取收窄分歧和想法。他又說，要求中央此時對某一個方案打分，並不公平，認為會干擾特區政府諮詢工作。

王光亞昨日在港澳辦會見訪問團，以近半幅談及政改問題。他表示，中央一直願與香港各界交流政改，特別是與立法會有不同意見的議員交流，指立法會早前到上海參觀訪問，應是立法會多數成員的願望。他指出，立法會作為香港重要的政權組成部分，扮演重要角色，加上香港與內地交往越來越深，特別是兩地經濟金融合作越來越多，故安排立法會議員到上海參觀。

他續說，上海是內地改革開放的一個重要窗口，香港在國家改革開放中發揮着重要作用，訪滬團可加深議員對上海的了解，形容是「很好的安排」。他特別提到，自上海去年成立自貿區後，一部分香港同胞存有誤解，擔心兩地變成競爭關係、「矮化香港」。他強調這些並非事實，認為通過參觀訪問，才會了解（滬港）兩地相互幫助、優勢互補。他向各傳媒高層表示，透過是次訪問，他們就了解到中央全面深化改

革，是為了國家更好發展，同時給予香港提供許多政策方面的紅利和機遇。

上海行「試探中央底線」

王光亞早前應部分立法會議員要求，與基本法委員會主任李飛到上海，與議員交流政改問題。王光亞說，部分議員稱自己為「泛民」，要求單獨見面，但他認為議員不能分為「建制」和「泛民」，強調政改是全香港都關心的事情，中央希望整個過程能夠比較順利，亦願意借各種機會與各界人士打交道和接觸，「因為政改最後能夠成功，需要香港各界達成共識，縮小分歧，理性溝通」。

他表示，在上海的座談會上，一方面與全體議員溝通，一方面與持不同意見的議員單獨交流，歷時兩小時，氣氛比較和諧，又指「他們也在試探中央底線」。他指出，自特區政府去年12月展開諮詢，任何

人或團體對政改有想法，均可提出意見，但此時讓中央官員對某一個方案打分，「表態說可以不可以，是不公平的，這樣會干擾特區政府正在進行的工作秩序」。

不符基本法 難有共識

王光亞當時亦向議員表明，政改的基礎是基本法，香港需依法辦事，而無論是特首普選，還是立法會普選的設計，皆應以基本法為基礎及先決條件，「如果不符合基本法，偏離基本法，整個討論不容易達成共識」。

王光亞指出：「持不同意見」議員對中央立場有了理解，雖然觀點和看法存在分歧，但得出兩點共識：一、大家都認識到實現2017年特首普選是一個目標，香港各界都要為此努力，這是一個共同的願望；二、這是第一次中央部門官員與他們交換意見，形容他們也比較理性，「認為溝通很有好處，相信上海訪問很好地打開了溝通大門，希望溝通大門繼續打開」。

他表示，下一步中央會繼續加大與香港各界就特首普選和制度設計進行溝通，希望求同存異，順利走完「五步曲」，把「一人一張」的選票送到所有選民手上。他強調「今後溝通會更多」，中央會繼續用各種方式與香港各界溝通，包括立法會內持不同意見的議員，以及所有沒有到上海的議員進行溝通，交換意見，爭取想法能夠接近，分歧能夠縮小。

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）香港社會近期關注「個人遊」旅客對香港承受能力的問題，國務院港澳辦主任王光亞昨日會見香港傳媒高層訪問團時重申，「個人遊」發展過程難免在兩地交往中出現一些小矛盾和摩擦，但其對香港經濟的提升作用不能否定，不能因為少數人的偏激立場，就否定政策的積極意義。他指出，內地已採取措施教育內地旅客出境時要文明有禮，也會和特區政府磋商旅客總量如何適應香港接待能力，今後會以「堅持」和「優化」原則繼續推動「個人遊」，務求減少「個人遊」對兩地的負面影響。

王光亞在會面中提到，回歸前，香港為內地改革開放扮演重要角色，回歸後，兩地經貿交往人員交流越來越多，這是好事。其中，「個人遊」是中央政府應特區政府和香港各界的要求而啟動的。2003年受亞洲金融危機和沙士疫情的影響，香港經濟需要中央政府採取強有力的措施，起到立竿見影的效果。經過綜合考慮，中央決定在內地49個城市啟動「個人遊」，提升香港旅遊業和零售業士氣，這一措施應該說在過去10年發揮了很重要的作用，促進了香港就業和旅遊收入。

指「小孩事情」糾紛不必要

不過，王光亞又指出，在「個人遊」措施下，兩地交往出現了一些小矛盾和摩擦，包括「近日內地一名兩歲小孩的事情」便引起爭議。在這個過程中，難免對香港一些市民生活造成不便，內地一些遊客的不文明舉止，兩地生活文化習慣不同，引起了不必要的糾紛。他認為，對於這些問題，不要政治化，而應全面客觀做判斷。今年「兩會」期間，全國人大常委長張德江便責成國務院港澳辦牽頭研究解決這一問題。

就外界一些人士對「個人遊」的質疑，王光亞強調，第一，無論採取什麼舉措都不能否定「個



■國務院港澳辦公室主任王光亞昨日下午會見香港傳媒高層訪京團。香港文匯報記者馬靜 攝

人遊」對香港經濟的提升作用，這個政策還要繼續搞下去，不能收回，也不能取消、暫停和凍結，這樣對香港會造成很大打擊，不能因為少數人在這個問題上的偏激立場，就否定政策的積極意義。

第二，內地也在採取一些措施，包括最近內地一些部門，正對內地出境遊客出境前進行文明禮儀行為舉止的教育，今後所有內地人，無論到香港還是出國，對自己的行為都有基本的要求，因為出去以後，便代表「中國人」。

第三，內地正在研究，要與特區政府有所溝通，如何使內地到香港的遊客人數總量，適應香港目前所能承受的接待能力，雙方將來要有所評估。



■王光亞昨日重申，內地居民赴港的「個人遊」不能因為香港少數人的偏激立場，就否定政策的積極意義。
資料圖片

李源潮：

內地經濟結構轉型見效

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）中國經濟發展舉世矚目，國家副主席李源潮昨日會見香港傳媒高層訪問團時指出，中國經濟迅速發展態勢良好，特別是中國第三產業的增加值，今年第一季度和去年已超過第二產業，成為內地經濟結構轉型中的重要標誌，令人鼓舞。但面對國內外複雜多變的因素，中國改革發展任務仍然艱巨，中央會繼續堅持「穩中求進」總基調發展經濟。

李源潮在會面中提到，中共總書記習近平提出實現中華民族偉大復興的「中國夢」，是我們追求的一個目標。中共十八大以來，國家發展整體形勢較好，今年第一季度經濟開局平穩，總體良好，主動調整後GDP增長達7.4%，這在世界範圍看，增長率仍高，速度仍快，延續了中國經濟迅速發展的態勢。他謂，經濟增長要造福老百姓，老百姓要就業，要有收入，而今年第一季度城市新增就業人口便超過300萬人，勢頭很好。

首季第三產業增加值佔比49%

李源潮特別提到，中國過去一直以第二產業為主，但令人鼓舞的是，中國第三產業的增加值，去年已超過第二產業，而今年第一季度第三產業增加值佔比達到49%，比去年同期提高1.1%，也就是說第二產業比重相應減少了。他指這是中國經濟結構轉型中，一個很重要的標誌。

不過，李源潮亦提醒說，問題要兩面看，中國現在的發展環境還較複雜，國內和國外還有很多多變因素。世界經濟還在逐漸從經濟危機中緩慢復甦，中國改革發展穩定任務還很艱巨繁重。面對這些情況，中央將繼續堅持「穩中求進」的總基調，穩增長，調結構，促改革，使中國經濟穩中有進，穩中向好發展。

阻力擋不住反腐

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）國家副主席李源潮昨日會見香港傳媒高層訪京團時談及內地目前的反腐敗形勢，他指出，中央一直堅持反腐敗，總的來講，反腐形勢是好的，但亦遇到一定的阻力。但他強調，阻力擋不住中央的反腐決心，擋不住黨心民心的向背。

李源潮表示，中央一直堅持反腐敗，中共十八大以後，以習近平為總書記的黨中央加大反腐敗力度。目前內地反腐形勢呈現幾個特點：一，把反腐倡廉作為立黨治國的基本方針，旗幟鮮明，態度堅決。二，對腐敗採取零容忍態度，有腐必反，反腐必嚴，依法反腐，「老虎蒼蠅一起打」，這已在全國上下形成共識。三，「一手抓反腐，一手抓防腐」。

制約監督權力 官員「反四風」

如何防腐？李源潮指出：「有三條：把權力關進籠子裡，使權力受制約，沒有制約的權力一定會產生腐敗，要用制度來管住權力；讓權力在陽光下運行，對權力進行公開監督，一旦發現腐敗或者出現腐敗現象立即制止；正在幹部中開展『反四風』，從幹部作風上對腐敗防微杜漸，違法違規都是從小的事情一點點發展出來的，要從小事管起。」他表示，總的來講，目前內地反腐形勢是好的，黨心民心是贊成的。

中央反腐有沒有阻力？李源潮坦言：這麼大的鬥爭怎麼能沒有阻力？「阻力是有的，但是擋不住黨的決心，擋不住黨心民心的向背。」

他重申，要實現中國夢，需要良好的輿論環境。外部對於中國的理解和認識，有的有利於和平發展，有的是故意曲解，希望香港傳媒全面客觀準確報道國家發展實際，把中國人民實現民族偉大復興的夢想傳遞到世界。

王光亞印象：港記吃苦·拚搏·敬業



國務院港澳辦公室主任王光亞昨日接見訪京的香港傳媒高層代表團時指出，對香港記者的敬業精神印象深刻，欣賞香港記者吃苦拚搏的精神，港澳辦未來會繼續為香港記者正常採訪提供便利。

王光亞在會面開始時提到，早前立法會議員到上海考察，香港記者很能吃苦，也很拚搏，他對香港記者的敬業精神，留下深刻印象。他說，港澳辦作為為香港和澳門同胞提供服務的機構，今後會繼續對香港記者在內地的正常採訪活動提供便利和服務。

王光亞又相信，今次會面有助傳媒了解中共十八屆三中全會後的內地發展，特別是對中央推進全面深化改革的情況、政策舉措和進展，可以有進一步了解。他續說，代表團代表的傳媒多數在內地都有記者站，特別是在北京、上海和廣州，他日常工作亦有與記者打交道，代表團中有老朋友，也有新朋友，歡迎他們到訪。



■王光亞（中）的上海行印象是：香港記者很能吃苦，也很拚搏。
資料圖片